



◎类别：丰富的课程

学校：上海市实验学校附属光明学校

以琴棋书画提升人文素养

光明学校奉行“人文立校、科学育人”的办学理念，强调琴棋书画在人文精神的铸造、人文思想的培育、人文气氛的烘托方面独特的作用。通过“琴棋书画校园文化环境”的创设、社团活动和校本课程的实施，学校让学生有感悟、实践和体验，从而彰显艺术、渗透人文，在潜移默化中，给人以“真”的培育、“善”的引导、“美”的感染、“理”的教育、“智”的启迪、“德”的涵养，进而构建起和谐、共融和温馨的校园文化。基于此，我们于2008年9月，启动了“以琴棋书画强人文素养”学校课程的实践，开发了古筝、围棋、硬笔书法学与习、稻草画等一批校本课程。

课程建设目标

确立“以琴棋书画强人文素养”的学校课程建设目标，是一个“自下而上”的需求和“自上而下”要求相结合的产物。“自下而上”，即农民的孩子也需要有一技之长，但家长忙于生计，社区也还未发展成熟，因而学校需要适当承担起培养孩子特长的义务。“自上而下”，即教育的本质是人格的完善，学校的办学理念是“人文立校，科学育人”。因此，我们努力实现具有琴棋书画特质的物质环境和艺术氛围，普及琴棋书画教育，使学生初步知晓琴棋书画的基本知识，掌握基本技能，形成“以琴棋书画强人文素养”的办学特色；积极探索“以琴棋书画强人文素养”的基本内容、基本途径、基本方法

及运行机制。

课程设计思路

首先，我们在已基本建构具有琴棋书画特质的物质环境和人文氛围的基础上，加强琴棋书画基础教育；其次，培养一批有一定造诣的特长生；第三，以琴棋书画为载体，建构人文意识、铸造人文精神、提升人文品格，让学生的个性得到发展。

第一阶段（2008年9月至2009年8月），一是进行方案的总体设计；二是建设物化的琴棋书画设施，营造“和谐、共融、温馨”的校园环境；三是对师生做好琴棋书画培训，让师生在这方面具备一定的鉴赏能力，为学生参与活动构筑坚实的平台；四是开设琴棋书画课程，提升学生修养。

第二阶段（2009年9月至2011年8月），一是开设一个书法教育网站；二是丰富琴棋书画课程的文化特色内涵，提升校园文化底蕴。

第三阶段（2011年9月至2012年6

月），一是形成琴棋书画显性成果；二是形成较为系统的琴棋书画校本课程。

巧置琴棋书画景观与设施，陶冶学生品性（隐性课程）。教育要让学生追慕美好，让校园处处彰显艺术、渗透人文、浸染文化，从而陶冶学生品性。漫步校园，琴棋书画以各种物化的形式展现在师生面前。这是一种隐性的课程。例如，“古筝台、古筝室”，让师生展示才艺；“木富亭”，供师生闲暇来此执棋对弈；“乐弈轩”“棋妙园”“石碑廊”是中国传统书法的集萃；“精品壁”是与名家名作的对话之处；“墨趣堂”是任你自由挥毫的地方，“三味书屋”、书法墙是修身养性的重要载体，“光明画廊”是学校书法教育的重要窗口。

开设琴棋书画学校课程，提升学生修养（显性课程）。我们着力打造以书法教育为核心的琴棋书画拓展型校本课程，开发了古筝、围棋、硬笔书法学与习、稻草画等一批校本课程。琴——古筝，课程面向三年级的学生，与国家课程融合；棋——围棋，在二至五年级作为拓展

琴棋书画课程设置

项目	年级	课时(周)	授课教师	备注
琴	三年级	1	蔡莹	与国家课程融合
棋	二至五年级	1	吴亮、史萌	二至五年级：为拓展型课程
书	一至五年级硬笔书法学与习(随文写字)，六至八年级写字课	1	倪国清、徐奕、王春燕，七、八年级语文教师	随文写字：写字教学与语文写字课相结合
画	二年级水墨山水画，三年级木屑画，六年级电脑绘画，七年级稻草画	1	奚君、沈学文、王春燕	二、三年级：与国家课程融合；六、七年级：为拓展型课程

型课程；书——硬笔书法学与习，在一至五年级作为随文写字与语文写字课相结合；画——水墨山水画（二年级）、木屑画（三年级）、电脑绘画（六年级）、稻草画（七年级），二、三年级课程与国家课程融合，六、七年级为拓展型课程。

教育需要有“割爱”的勇气，不要仅用学习和作业填满学生的生活，还要学会为学生的长远发展放弃与割弃一些眼前的利益，要从培养学生综合素质着想。我们着力打造以书法教育为核心的琴棋书画校本课程，就是为了进一步提升学生修养。

这些课程散发着浓郁的乡土气息，流淌着最具活力的因子，那种内在的无形的张力真正关注到了学生内心的渴求，给学生的发展注入了持久不断的动力。学生们没有料到，我们的课程可以这么精彩。

改革创新点和突破点

第一，为农村学生提供成长与发展的新途径，是教育形式的一种创新。农村学校具有特定的文化背景、人文环境，存在着学生、家长受教育程度偏低的状况。因此，学校有责任，更有义务让农村

的孩子也能感受艺术的熏陶，让学生在人文精神的海洋中自由地翱翔，使学生获得人文精神的浸染。让生活更加和谐，是我们社会的本质内涵之一。我们努力寻找一种形式上及内容上相对公平的规则，以保障农村孩子接受良好教育的利益。现代教育是立体、全方位、交感渗透、互为作用的教育。如何使我们的教育更具针对性、有效性、可续性，是摆在我们教育工作者的面前的一个严峻的问题。因此，我们开发的“以琴棋书画强人文素养”的校本课程，为农村学生提供成长与发展的新途径，是教育形式的一种创新。

第二，体现一种人文关怀与人文精神。我们将琴棋书画的物质设置展现在学生面前，学生一踏进校门口就看到石山、校园内的“名人头像”、大气的碑廊、镌着“善”字的石碑，刻着学生书法的“景观石”……它们是花花草草所能代替的吗？显然不能，因为这是一种人文关怀，它体现的是人文精神，它传递给学生的是对理想的憧憬，对立志的坚定；它让学生体验对真、善、美的追求；它告诉学生，一个人要有大的成就，就必须遏制个人的私欲，不能随便发泄不满和怨恨。这

种品质，就是我们光明学校给学生的东西，是要伴随学生一生的东西；学生拥有了它，才能成为社会的栋梁之才，才能从平凡走向卓越。

第三，“稻草画”与传统的绘画截然不同。这里的“画”，不用画笔，不用油彩，用的是稻草。作为美术课程的拓展，取材自然，样式多变，通过学生的构想、起稿、剪贴，构成集思想性与艺术性于一体的美术作品，让学生在创造美的同时，享受“做中学”的乐趣。

第四，学校课程与国家课程的自然融合。学校课程应该是有机体，不是组合体，学校课程不能游离于国家课程之外。首先，琴棋书画课程与音体美等学科的整合；其次，琴棋书画课程的人文因素，也体现在人文社会学科的教学中；最后，琴棋书画课程为数学和科学学科教学导航，使数学和科学自然融合而显得更有意义。

琴棋书画作为人文性很强的系列课程，在培养学生人文素养方面有着独特的优势。它能陶冶学生情操，提高审美能力，发展学生的形象思维能力，促进学生良好品德的形成。这也是培养学生人文精神的第一台阶。

点评

上海市第一师范学校附属小学校长、特级校长 鲁慧茹

标题就凸显出该校这一校本课程的特色与亮点：棋琴书画是中华民族传统文化的传承载体，学校能根据农村孩子的特点和成长需求，把这些项目引入校园，打造成校本课程让学生学习体验、耳濡目染、根植于心，这为孩子终身的发展奠定了良好的基础。应该说，学校为农村孩子的成长提供了全新的高品位的途

径，是对学生品行养育的一种创新。

在课程的实施中，该校从一到八年级形成系列，每个年级段都有内容，做到人人可学，年年更新，真正让每个学生获得人文精神的熏陶。“给孩子们最好的精神营养”，这对一所农村学校来说是难能可贵的，显示了先进的办学理念和办学的文化使命。